

学霸很贪玩,被赠“人品黑洞”奖状

历城二中孙楚国际生物奥赛摘金保送北大

2015年第26届国际生物学奥林匹克竞赛7月12日-19日在丹麦奥尔胡斯举行,本次中国队有4名队员参赛,以4枚金牌完美收官,总分团体第一。其中来自历城二中的孙楚取得国际第11名,成为该校历史上第三位国际奥赛摘金的同学。据悉,此前因摘得中国生物奥赛金牌,孙楚已经被保送北京大学,即将开始全新的大学生活。

文/片 本报记者 李飞

▶ 21日,刚刚凯旋的孙楚在历城二中接受了记者的采访。



18岁济南男孩国际生物奥赛夺金

7月12日-19日,第26届国际生物学奥林匹克竞赛在丹麦奥尔胡斯举行,中国队共有4名队员参赛。最终,4名队员以4枚金牌完美收官,中国队总分团体第一名。

4名中国队队员中,来自历城二中的18岁男孩孙楚是我省唯一一名选手。经过两天4场实验考试,2场理论考试,在260名选手中,获得国际第11名,为国家队贡献了一枚宝贵的金牌,另外三名队员分别获得了第3名、第6名和第19名。

20日中午,孙楚由丹麦回到北京。当晚坐火车回到济南,他的父母和学校老师亲自到车站迎接。21日,刚刚返回历城二中的孙楚接受了记者的采访。身高1米73的他,比较

瘦弱,两只招风耳格外引人注目。“很早以前,我不知道会取得今天这个成绩,除了自己的拼搏,还有很多运气成分在里面。”孙楚健谈而谦虚。

去年8月份,孙楚获得第23届全国中学生生物学竞赛的金牌,并勇夺全国第一名,保送北京大学的时,入选了国家集训队。

今年3月份,孙楚和队友参加了在北京大学举行的全国中学生生物学竞赛冬令营选拔,最终以笔试第一、总成绩第二的优异成绩入选国家队,摘得了4个席位的其中一个,代表中国队出征国际中学生生物学奥林匹克竞赛。

本次国际生物奥赛,孙楚坦言发挥得不是很好,做实验时很紧张,有几

道题没有做出来。“外国选手考完试,都说考得不错,很放松很开心,只有中国选手显得忧心忡忡,觉得自己考得不好。”

孙楚说,带队老师最早知道了4个人的考试分数,称自己和另一名队员名次靠后,2金2银的可能性较大。“宣布成绩时,先念铜牌,再念银牌,最后是金牌,每念一个名字,心里都紧张一下。”孙楚说,当银牌宣布完还没有听到中国队队员的名字后,他和队友们激动地拥抱在一起。

“全国生物奥赛夺金时都没有这么激动,上次是为了保送北大;这次是为国争光,有国家的荣誉在里面。意义明显不同。”孙楚说。

常被叫“学霸”,但从来很贪玩

全国生物奥赛金牌并且是第一名,国际生物奥赛又摘金。孙楚一枚比一枚重的金牌,是经过多么刻苦努力才取得的?

“孙楚是个奇葩。”这是全国生物奥赛摘金并被保送北大后,教练宋世见对他的评价。原来,孙楚一开始参加生物奥赛集训,并不是出于对生物学的热爱,而是想冲击奥赛冠军,带有一点赌博的心态。

“我是个典型的理科男,之所以选生物学科,是

因为历城二中的生物奥赛很厉害,而在此前的科目选拔考试中,我的生物成绩也最高,可以说是机缘巧合。”孙楚说,尽管当初是冲着保送才加入的生物奥赛队伍,但学着学着就有了感情,也就有了兴趣。

而在同学眼中,孙楚则是不折不扣的“学霸”。这从他获得全国生物奥赛第一名并创造了学校参加本项比赛的最好成绩就可见一斑。“听到自己是第一名时我也是惊呆了。”孙楚

说,自己是个贪玩的人,喜欢打乒乓球。“平时不怎么学习,看着吊儿郎当的,但一到考试,成绩就很好。”孙楚的爸爸孙卫国说。“他并不是像外界想象的那样一味学习、学习、再学习。”宋世见说。

为此,孙楚常被同学戏称为“人品黑洞”,并获得了这么一张由同学制作颁发的奖状。“同学的意思是,他们的人品都被我吸走了,没见我多么刻苦努力,但成绩就是比他们好。”孙楚说。

成功秘诀有两个:认真听讲加细心

孙楚的妈妈给记者举了个例子,在稼轩中学的初中三年,孙楚基本都是全班第一。最后连班主任都看不下去了,激励全班其他同学,“你们谁要是考试超过孙楚,我就请谁吃鸡腿。”

孙楚家在历城郭店,来自一个普通家庭。爸爸孙卫国是一名送水工,已经给历城二中送了十多年的桶装矿泉水;妈妈楚倩则是一名下岗工人。上小

学时,周末孙楚跟着爸爸去历城二中送水,每个楼层的名人名言都抄下来。“孩子很聪明,学习从来不用大人操心,在家里都是听着音乐写作业,我们也没有对他有过高的要求,也没报过辅导班。”楚倩说,从小学她就教导他两点:上课要认真听讲,要细心。

孙楚说,“上课认真听讲”加“细心”正是自己一路走来取得成功的秘诀,而宽松的家庭环境也是其

中的重要因素。“成功的因素还有心态,放平心态才能在考试中正常发挥水平;另外每天都要制定计划,而不是拖拖拉拉、马马虎虎。”

即将进入北京大学元培学院学习,孙楚说尽管取得了国际生物奥赛的金牌,但未来他不会再继续研究生物专业。“生物奥赛学的就是大学的知识,已经激不起我太多的兴趣,我会去其他领域尝试。”

相关链接

奥赛政策接连调整 “摘金”仍可获保送

本报记者 李飞

今年,教育部印发《关于进一步减少和规范高考(课程)加分项目和分值的意见》及《关于进一步完善和规范高校自主招生试点工作意见》。2015年1月1日起,取消奥赛等6项全国性鼓励类加分项目,只保留“烈士子女”等5类加分项目。

其中规定,高中阶段获全国中学生(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖,考生高考不再加分。在这之前,获得奥赛全国决赛一、二、三等奖,应届毕业当年在其高考成绩基础上增加20分向高校投档。

这已经不是奥赛政策第一次调整了。根据教育部文件,2014年起,高中阶段参加全国中学生(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛获得全国决赛一、二、三等奖的学生,不再具备高校招生保送资格。

同时,文件又规定:在高中阶段,获得全国中学生奥林匹克竞赛决赛一等奖并被遴选为参加国际奥林匹克竞赛国家队集训的学生,应届毕业当年保留高校招生保送资格。

“这一规定,通过奥赛直接被保送的范围大大缩小了,但还是留了保送名额。”济南历城二中校长李新生告诉记者,2014年以前,全国能够获得奥赛保送资格的学生,每年大概有至少5000人。五大学科奥赛只要能获得省赛区一等奖,就可以保送全国重点高校。

从2014年开始,奥赛省赛区一等奖的保送资格全部取消,只有获得全国奥赛决赛一等奖,数学奥赛为前60名,物理、化学、生物、信息学奥赛前50名的学生,才保留保送资格。“这样每年全国五大奥赛保送的学生总共只有260人。”李新生说。

上半年退休的注意啦 7月就可领正式待遇

本报7月21日讯(见习记者 周国芳 通讯员 夏天 张楠) 注意啦,今年上半年退休的人员开始领取正式待遇了!21日,记者从济南市社会保险事业局获悉,本月起,今年1至6月到达法定退休年龄,暂时领取养老保险临时待遇的退休人员将开始发放正式待遇。

日前,济南市发布了2014年度在岗职工社会平均工资。社平工资出台后,市社保局对因社平工资公布前发放临时待遇的退休(1-6月退休)人员集中计算了养老金待遇。今年1至6月份,达到国家法定退休年龄并领取临时待遇的8264名企业退休人员将于2015年7月领取到正式待遇,并根据多退少补的原则确定补发或抵扣金额。上述退休人员养老金核定表将于2015年7月份由各社保经办机构陆续发放到退休人员管理单位。

据了解,每年1月1日起至社平工资发布前,到达法定退休年龄申领养老金待遇的基本养老保险参保人,因无法按上年社平工资计算养老金待遇,只能暂时领取临时养老金待遇,退休年度上年社平工资发布后才能计算并领取正式养老金待遇。

济南市社保局工作人员提醒,今年1-6月退休人员应及时核对本月养老金发放情况,如需核实自己的待遇标准及补发情况,可通过社区劳动保障服务中心或企业等管理单位查询。

想“问环境”快看 周日直播的电视问政

本报7月21日讯(记者 刘雅菲) 21日,记者从市政府官网了解到,由济南市委、市政府主办,济南市纪委承办的“直面问题 践行承诺”《政务监督面对面》“电视问政”直播节目将在济南电视台播出,本期的主题是“问环境——整治污染成效几何”,将在7月26日上午10时现场直播。

据了解,2014年开始,济南就已经开始通过电视平台督改政风行风。去年3月,济南开展了“直面问题 践行承诺”民主评议问题整改系列活动,24个市直部门陆续召开民主评议问题整改群众见面会。从去年7月23日开始,民主评议问题整改群众见面会更是被搬进济南电视台演播大厅,参与行风评议的部门“一把手”们依次走进演播大厅,亮相荧屏,接受市民的询问,并作出自己的承诺。

南辛庄棚改项目 计划年内回迁

本报7月21日讯(记者 刘雅菲) 21日,济南市济南旧城开发投资集团党委书记、董事长杨庆绪到12345接听市民来电,记者从活动中了解到,南辛庄、万盛等六个棚户区改造项目计划年内回迁。

据了解,官扎营、中大槐树、河套庄等3个项目今年5月已经启动回迁,已有近4138户居民陆续喜迁新居。旧城集团还成立了服务队伍,在办理回迁手续的时候便进驻回迁现场,及时跟踪上门服务。

杨庆绪在活动中还介绍了其他一些旧城改造项目的进展,其中南辛庄、万盛等6个项目,近3000套安置房正在进行竣工收尾或配套设施施工,计划年内回迁。北大槐树,经四纬十二等9个项目安置房正在加紧建设;文贤居公租房共33栋,7225套,其中29栋、6793套已竣工验收,具备移交条件;房产证办证工作实现常态化,截至目前,已有9120户居民预约登记,6829户居民取得了房产证(小证);全力加快历山路文华园二期,省水利厅宿舍、梁庄二期、路港等项目运作实施。